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Концептуальні засади основної норми в 
українському праві 

 

Кмела ноавмва лмока фдонає пвмє 
взжлалля і пвмю пзйу ж гдякмї взцмї 
ноавмвмї уіллмпрі. Щм уд жа взца лм-
ока – уілліпрь, які її взрмкз, нозомга, 
мпмбйзвмпрі, нозжлафдлля, сулкуії? 
Нагваейзвд рд, цм мплмвла лмока 
взжлафає козрдоії  рмгм, цм є ноавм. 
Вмла є взтіглзк нулкрмк впьмгм ноа-
ва і упієї номудгуоз имгм првмодлля. 
Вмла йдгірзкує лмокарзвлзи нмоягмк. 

З мгйягу ла пкажалд, кдра галмї 
праррі нмйягає у рмку, цмб номалайі-
жуварз іплуюфі рдмоії мплмвлмї лмокз, 
їт лдгмйікз і ндодвагз. Ваейзвм 
ж’япуварз омжв’яжалля лаиваейзвіхмї 
номбйдкз бугь-якмї мплмвлмї лмокз – 
ндодтіг віг пуцмгм гм лайделмгм. 
Окоік рмгм, вкоаи ваейзвм взпвірйз-
рз її номбйдку мплмвлмї лмокз як 
лмокз – нозлузну, а ракме жв’яжмк 
мплмвлмї лмокз ж пупнійьлзкз уіллм-
прякз. 

Бдж пукліву, нмроіблм ж’япуварз и 
нзралля: якмю є мплмвла лмока пу-
фаплмгм укоаїлпькмгм ноава і ла фмку 
ґоулруєрьпя жмбмв’яжуюфа пзйа пакмї 
уієї мплмвлмї лмокз? 

Тме, ндодг юозпрмк, якзи омжкі-
окмвує ном ноавм, нмпрає гмймвлд нз-
ралля: якмю є нігправа жмбмв’яжуюфмї 
пзйз фзллмгм ноава, в фмку нмйягає 

гієвіпрь ноава і які козрдоії ракмї гіє-
вмпрі? Цд і є номбйдка мплмвлмї лмо-
кз. 

Дйя рмгм, цмб гарз вігнмвігь ла 
нмправйдлі жанзралля, родба жагйзбз-
рзпя в ноавм і пномбуварз ж’япуварз 
гедодйм, якд езвзрь имгм жмбмв’я-
жуюфмю пзймю. Ндмбтіглм взявзрз 
«гедодйа гедодй», рмбрм ндовіплі і 
жлафзкі пакі нм пмбі гедодйа, ла якзт 
ґоулруєрьпя аврмозрдр і дсдкрзвліпрь 
врмозллзт гедодй. Пдовіплд гедодйм 
пакзк пвмїк іплувалляк врійює уіл-
лмпрі , лагає гаоалрію одайьлмї дсдк-
рзвлмпрі ноавмвіи лмокі. 

Оред, кмела омжвзлура ноавмва 
пзпрдка купзрь кіпрзрз мплмвлу  
лмоку. В ракіи лмокі вбафаюрь лаи-
ваейзвіху і лаипкйагліху номбйдку 
впієї юозпноугдлуії. Зажлафдла     
номбйдка є улівдопайьлмю, ракмю,  
цм кає прмпулмк гм бугь якмгм ноава 
бдж взлярку. Ця номбйдка ндохмфдо-
гмва гйя впьмгм юозгзфлмгм жлалля; 
уд гмймвлзи мб’єкр рдмоії ноава і 
гдоеавз, лавкмйм якмгм жмпдодгеу-
юрьпя впі ілхі рдкз галмї гзпузнйі-
лз. Пм пурі, ном нйігліпрь фз пйаб-
кіпрь бугь-якмї ноавмвмї рдмоії, бугь-
якмгм гмпйіглзуькмгм кдрмгу у ноа-
вмжлавпрві гмвмоярь ла нігправі жгар-
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лмпрі ракмї рдмоії взоіхуварз нзрал-
ля мплмвлмї лмокз. 

В євомндипькіи юозпноугдлуії 
каюрь кіпуд алайірзфла, лмокарзвла і 
дкніозфла рдмоії мплмвлмї лмокз. 

Вігмкзк нозбіфлзкмк алайірзфлмї 
рдмоії є  Галп Кдйьждл. Як уди ноав-
лзк взоіхує номбйдку пуцмгм и ла-
йделмгм в ноаві? Рмжв’яжалля уієї 
номбйдкз кає гмймвлд жлафдлля гйя 
вфдлля ном ноавм, і, лапакндодг, гйя 
мбґоулрувалля мплмвлмї лмокз і вз-
жлафдлля нмлярря ноава. 

«Чзпрд вфдлля ном ноавм» Кдйь-
ждла є рдмоією нмжзрзвлмгм ноава, 
мноауьмвалмю ніг курмк жмоу ймгікм-
алайірзфлмї юозпноугдлуії. Віл віг-
жлафає: «… Чзпрд вфдлля ном ноавм 
ноаглд вігнмвіпрз ла нзралля, фзк є 
ноавм і як вмлм є, айд лд ла нзралля, 
як вмлм купзрь бурз фз првмоюварз-
пя … Поавмжлавпрвм родба жвійьлзрз 
віг упіт фуезт имку дйдкдлрів, бм 
вмлм лдкозрзфлм омжхзоюєрьпя жа 
оатулмк нпзтмймгії, пмуімймгії, дрзкз 
і нмйірзфлмї рдмоії… Ндмбтіглм ном-
вмгзрз фірку вігкілліпрь кіе дрзкмю 
і ноавмк» [1, п. 7, 83]. 

Кдйьждл взйуфає номбйдку пноа-
вдгйзвмпрі ж номгоакз рдмоії ноава. 
Оглак, віл наоагмкпайьлзк фзлмк 
вкйюфає пвмю нмжзуію гм кмлрдкпру 
роагзуії, жакйагдлмї сіймпмсмк, якзи 
лд рійькз взжлає дрзфлд нмлярря ноа-
ва, а и впдбіфлм мноауьмвує имгм. 
Йгдрьпя ном Ікалуїйа Калра. Ігуфз жа 
Калрмк, Кдйьждл ракме ноаглд ніжла-
рз ноавм лд йзхд у имгм іпрмозфлм і 
пупнійьлм оіжлзт смокат, а и у имгм 
жагайьліи пурлмпрі. Віл рде, як і Калр, 
ноаглд взявзрз «лджкіллі нозлузнз 
бугь-якмгм нмжзрзвлмгм жакмлмгавпр-
ва». Айд вігхукуваллі нозлузнз ом-
жукіюрьпя Кдйьждлмк ілакхд, ліе Ка-
лрмк. 

Калр жандодфує дрзфлзи дкні-
озжк і пкднрзузжк. Віл вваеає кме-
йзвмю лджайделу віг гмпйігу сійм-
пмсію, мбґоулрмвуюфз лдлмокарзвлі 
нозлузнз ноава a priori. Йгдрьпя 
пндоху ном аноімолі мплмвз нозлуз-
нів кмлпрзрууії, а нмрік ном аноімолі 
мплмвз жакмлів ноавмвмгм і гдоеавлм-
гм упромю. Якцм  калрівпькі «лджкіл-

лі нозлузнз жакмлмгавпрва» жв’яжалі 
ж йдгірзкліпрю нмжзрзвлмгм ноава, рм 
увага Кдйьждла нозкура гм нмжзрзв-
лмї гії ноава. Кдйьждла уікавзрь лау-
кмва юозпноугдлуія, а лд дрзка ноа-
ва. Цд жкіцдлля увагз кає гйзбмку 
нігправу і гайдкм пягаюфі лапйігкз. 

Кмйз игдрьпя ном йдгірзкауію 
ноава, лдмбтіглм вігмкодкйюварз нм-
жзрзвлм-галд («мнзп», йдгайьлд) і 
лагнмжзрзвлм-жагалд («нозфзла», 
йдгірзклд). Нмокарзвлзи дйдкдлр є, 
як уд кає кіпуд в Аоіпрмрдйя, Калра, 
Гдгдйя, лд фзкмпь ілхзк як пноавдг-
йзвіпрю. У кдеат лмокарзвлзт нмпз-
ймк, пноавдгйзвіпрь взжлаєрьпя як 
гдцм пакм пмбмю жомжукійд, як нмпру-
йар. 

Позомгля пноавдгйзвіпрь лд кає 
ліфмгм пнійьлмгм жі пвірмк дкніозфлм-
гм, рмбрм ж нозомгмю в гдпкознрзв-
лмку омжукіллі. У Калра нозомглд 
ноавм взвмгзрьпя ж пакмї пурлмпрі 
йюгзлз, ж її гуту, ж ноакрзфлмгм ом-
жуку. Рмжук рур лд йзхд жлаояггя 
гйя жлатмгедлля нозлузнів,а їт гед-
одйм. Віл лаибійьх кмгурля нозомга 
йюгзлз. 

Алаймгіфлм и жа Кдйьждлмк, ноавм 
віглмпзрьпя лд гм псдоз сакрзфлмпрі, 
а гм лайделмгм і пдлпу (жлафдлля). 
«Пмлярря «лмокз» , нмяплює Кдйьждл, 
ндогбафає, цм гдцм купзрь бурз фз 
жгіиплюварзпя. Нмока ноз уьмку нмп-
рає як птдка рйукафдлля сакрзфлмпрі 
і лагалля їи  ноавмвмгм пдлпу» [1, 
п. 11]. На уіи нігправі Кдйьждл, кмозп-
руюфзпь калрівпькмю рдокілмймгі-
єю,лажзває мплмвлу лмоку «роалпудл-
гдлрайьлм-ймгіфлмю укмвмю уьмгм 
взрйукафдлля». Нмока, яка лагає са-
кру жлафдлля ноавмвмгм (абм лдноавм-
вмгм), пака урвмоюєрьпя хйятмк ноа-
вмвмгм акру, якзи, пвмєю фдогмю, 
мрозкує ноавмвд жлафдлля віг ілхмї 
лмокз. У уіи ієоаотії лмок лапрунла 
лмока нмпрає як «бійьх взпмка» лмо-
ка, а впя пзпрдка лмок в уіймку жвм-
гзрьпя, водхрі одхр, гм мплмвлмї лмо-
кз. Оплмвла лмока є взтіглзк нулк-
рмк номудгуоз првмоювалля нмжзрзв-
лмгм ноава. Вмла взжлафає мплмвлзи 
сакрмо ноавмрвмофмпрі, рме її кмела 
лажварз кмлпрзрууією в пдлпі ноавмвмї 
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ймгікз, ла вігкілу віг кмлпрзрууії в 
пдлпі нмжзрзвлмгм ноава [1, п. 74]. 

Опкійькз Кдйьждл вігтзйяє рмфку 
жмоу пноавдгйзвмпрі як раку, рм вва-
еає цм «бугь якзи  жкіпр в жкмжі карз 
таоакрдо ноава». Віл лд омжоіжляє 
рдмоію йдгірзкауії (ноавмву дрзку) і 
пвмю вйаплу рдмоію нмжзрзвлмгм ноа-
ва. Як лапйігмк, Кдйьждл лд ж’япмвує 
взоіхайьлмгм гйя бугь-якмї рдмоії 
ноава нзралля ном козрдоіи вігкіллм-
прди ноава віг лдноава. На имгм гук-
ку, «пноавдгйзвіпрь жмвпік лд прає 
дйдкдлрмк нмлярря ноава і рмку лд в 
жкмжі пйуезрз козрдоієк, якзи гмжвм-
йяє вігоіжлзрз ноавм віг ілхзт ноз-
купмвзт нмоягків [1, п. 51-52]. Козрд-
оію  абпмйюрлмї пноавдгйзвмпрі лд 
іплує. Сноавдгйзвіпрь Кдйьждл віглм-
пзрь гм кмоайі і ноз уьмку розкаєрь-
пя уявйдль ном кмоайьлзи одйярз-
віжк. Абпмйюрлі уіллмпрі каюрь кдра-
сіжзфлзи і ігдмймгіжмвалзи таоакрдо. 
Віграк, вфдлля Кдйьжала пундодфзрь 
кмоайьлмку драрзжку Калра. 

У «Чзпрмку вфдллі ном ноавм» 
ніггаюрьпя козрзуі нозбіфлзкз ноз-
омглм-ноавмвмї рдмоії, які вігхукуюрь 
мпраллі ндодг нмжзрзвлі (гд-
нмжзрзвлі) мплмвз нмжзрзвлмгм ноава 
жа оагз имгм мбґоулрувалля. Кдйьждл 
вваеає впі нозомглм-ноавмві кмлудн-
уії ноавмомжукілля ігдмймгіжмвалзкз 
(лдлаукмвзкз). Віл вігжлафає, цм мп-
лмвла лмока, яка в имгм вфдллі мбґоу-
лрмвує гіипліпрь нмжзрзвлмгм ноава, 
взкмлує  дніпрдкмймгіфлу, а лд дрзф-
лм-нмйірзфлу сулкуію (як нозомглд 
ноавм). Обґоулруварз мплмвлу лмоку 
лдкмейзвм. Вмла смокайьла, уійкмк 
лдироайьла жа жкіпрмк. Поз нмпруйю-
валлі мплмвлмї лмокз лд првдогеуєрь-
пя ліякзт (роалпудлгдлрлзт) уіллмп-
рди, які лд лайдеарь нмжзрзвлмку 
ноаву. Бугь-якзи гмвійьлзи жкіпр в 
жкмжі бурз ноавмк. 

З мгйягу ла пкажалд, мфдвзглм, цм 
Кдйьждл лд взоіхує номбйдку пуцмгм 
и лайделмгм, а віг рак имгм мплмвла 
лмока і нмлярря ноава нмвліпрю ла-
йдеарь псдоі нмжзрзвлмгм. 

Оглак, ноавмк лд є взкйюфлм нм-
жзрзвлд ноавм. Оплмвла лмока лд є 
лмокмю нмжзрзвіпрпькмгм рзну і вмла 

лд мбґоулрмвуєрьпя дкніозфлм. Тійькз 
ж пуцмгм лікмйз лд взнйзває лайделд. 

Тме, Кдйьждл лд жавдохзв мпкзп-
йдлля ігдї ндодгнмжзрзвлмгм мбґоул-
рувалля нмжзрзвлмгм ноава. Ймгм 
проукруолзи алайіж нмжзрзвлмгм ноа-
ва ґоулруєрьпя ла мплмвліи лмокі як 
ймгіфлмку лафайі, айд лд номпрує гм 
мплмвлмї лмокз як млрмймгіфлмгм ла-
файа. Оплмвла лмока, нодгкдрмк якмї 
є дкніозфлм впралмвйдлі сакрз, лд в 
жкмжі нмвліпрю ігдлрзсікуварз ноавм. 
Поавмк є лд рійькз рд, цм впралмвйд-
лд і фзллд. Пмроіблм мбкдезрз нмжз-
рзвіпрпьку мплмвлу лмоку і гмнмвлзрз 
її лднмжзрзвіпрпькзкз дйдкдлракз. Нд 
кмела нмгмгзрзпя ж гуккмю Кдйьжд-
ла, цм мплмвлу лмоку лд в жкмжі мб-
ґоулруварз. Навнакз, вмла взкагає 
мбґоулрувалля, цм вдгд гм номбйдкз 
лмокарзвлмї нозомгз мплмвлмї лмокз. 
Цю номбйдку і взоіхує Калр.  

Калрівпька сіймпмсія вфзрь: лд-
кмейзвм ж пуцмгм ніжларз, цм є уіл-
лзк, цм є іпрзллзк, цм є лайделзк. 
Нікмйз цмпь лд є іпрзллзк  рійькз 
рмку, цм вмлм є, фз лавірь бугд. Звіг-
пз взнйзває жандодфдлля нмжзрзвіжку, 
якзи ґоулруєрьпя ла пуцмку. 

 Позлузнз лайделмгм, уілліплі 
пугедлля, муілкз в жкмжі взвмгзрзпя, 
взтмгяфз лд ж ілгукрзвлзт кіокуваль 
ном пуцд, а йзхд гдгукрзвлм, ла нігп-
раві ілхзт нозлузнів нмгіблмгм таоа-
крдоу. Сакд рмку взці нозлузнз  
лайделмгм лдгмкажмвалі. Вмлз акпім-
карзфлі. Їт кмела йзхд пнозикарз ла 
віоу [2, п. 280-285]. 

Вед лагмймхуваймпя, цм Калр 
мноауьмвує дрзфлд нмлярря ноава. Як 
кйапзфлзи сіймпмс, ніг рдокілмк 
«дрзка» віл омжукіє «ноакрзфлу сійм-
пмсію» фз «ноакрзфлзи омжук». Якцм 
в «рдмодрзфліи сіймпмсії» («рдмодрз-
флмку омжукі») ніжлаюрь рд, цм кає 
кіпуд, рм в «ноакрзфліи сіймпмсії» - 
цм кає бурз. Гмймвлд нзралля дрзкз: 
цм кз каєкм омбзрз? Ерзка вфзрь 
лагбугмвуварз гм сакрзфлм іплуюфмгм 
рмгм, цм кає бурз. Вфзрь муілюварз 
бугь-яку пзруауію ніг курмк жмоу, цм 
кає бурз.  

Тме, дрзка – лмокарзвлд вфдлля 
ном мбмв’яжкз. Калр нмгійяє упі 
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мбмв’яжкз ла ноавмві і кмоайьлі. Люг-
пьку дрзку урвмоююрь ноавм і кмоайь. 
Ерзка – омгмвд гйя жатіглмгм ноава 
нмлярря. Ерзфлзи дйдкдлр жавегз 
ікалдлрлзи ноаву. На уіи нігправі 
прає кмейзвд дрзфлд нмлярря ноава. 
Ймгм і мноауьмвує Калр. 

Дм ноавмвзт мбмв’яжків віл віглм-
пзрь фдпрь, гігліпрь, пмвіпрь, пвмбмглу 
вмйю, гмбоу вмйю, мбмнійьлу вмйю, 
пноавдгйзвіпрь, жгмгу, бджндку. Ці 
мбмв’яжкз є лмокарзвлзкз нозлузна-
кз нозомглмгм ноава a priori; вмлз 
каюрь прарз мплмвмю і моієлрауією 
гйя нмжзрзвлмгм ноава [2, п. 407-414]. 
Зажлафдлі мбв’яжкз лд номпрм абпроак-
уії, вмлз апндкрз одайьлмгм гмбомбуру 
ілгзвігів.  

Оноауювалля Калрмк нмлярря 
мбмв’яжку влдпйм в жатіглу гутмвлу 
куйьруоу жгмбурмк вдйзфджлмї вагз. 
Квілрдпдлуією нозомглмгм ноава є 
нозракаллд йюгзлі уявйдлля ном 
лайделд, якд ноакрзфлм взявйяєрьпя 
у ноаглдллі жкілзрз іплуюфд. Опмбзп-
ріпрь у пмбі пакіи лмпзрь пвмї ноава і 
вйаплзкз пзйакз взбмоює і гмпягає 
їтльмгм жгіиплдлля. В калрівпькіи кд-
расіжзуі пвмбмга укмоілдла в нмфуррі 
мбмв’яжку і вігнмвігайьлмпрі. Фіймпмс 
гмтмгзрь взплмвку, цм нмлярря ном 
пвмбмгу як аврмлмкію є нмлярряк ном 
дрзфлзи ігдай і дрзфлу лмоку (жакмл), 
а віграк, калрівпькд нмлярря пвмбмгз 
прає дрзфлзк. Свмбмга (бджнозфзл-
ліпрь) є лапйігкмк гії дрзфлмгм жакм-
лу, кардгмозфлмгм ікндоарзву. 

Оплмвла лмока Калра є лмокмю 
нозомглмгм ноава. «… Ммела кзпйз-
рз жмвліхлє жакмлмгавпрвм, якд кіп-
рзйм б взкйюфлм нмжзрзвлі жакмлз, 
айд у уьмку взнагку їк купзрь ндод-
гуварз нозомглзи жакмл, якзи бз мб-
ґоулрував аврмозрдр жакмлмгавпрва» 
[2, п. 133]. І гайі: «Свмбмга і є рд єгз-
лд ндовіплд ноавм, вйапрзвд кмеліи 
йюгзлі ла нігправі лайделмпрі гм 
йюгпькмгм омгу» [2, п. 147]. 

Оред, жа Калрмк, дрзфлд і ноавмвд 
– пурь пзлкодрзфлі у взрмуі. Поаву і 
дрзуі вйапрзва пнійьла озпа – лмока-
рзвлзи таоакрдо мбмт, мпкійькз і нд-
охд, і гоугд впралмвйююрь ноавзйа 
нмвдгілкз,а лд мнзпуюрь і кмлпрару-

юрь сакрз, як в нмжзрзвліи лаууі. 
Опкійькз дрзка, як омгмвд гйя ноава 
нмлярря, лайдезрь гм псдоз лаг дкні-
озфлмгм ніжлалля, рм Калр уійкмк 
нмпйігмвлзи, кмйз жажлафає : «Впджа-
гайьлзи козрдоіи, жа якзк вжагайі 
кмела ніжларз як ноавм, рак і лдноавм, 
пралд мфдвзглзк йзхд рмгі, кмйз кз 
жіглмоуєкм дкніозфлі нозлузнз ... 
Поавм – уд пукунліпрь укмв, жа якзт 
пвмбмгла вмйя мглмгм ужгмгедла ж 
пвмбмгмю гоугмгм, ж рмфкз жмоу впджа-
гайьлмгм жакмлу пвмбмгз» [2, п. 285]. 

Згіглм ж ілхмю, дкніозфлмю рдм-
оією, мплмвлмю лмокмю є «ноавзйм 
взжлалля». Цю рмфку жмоу мбпрмює 
Гдобдор Хаор. Віл вваеає, цм ноавзйм 
взжлалля, як ракд, кіпрзрь козрд-
оії,вігнмвіглм гм якзт взжлафаєрьпя 
нігправа гіиплмпрі упіт ілхзт ноавзй 
ієоаотіфлмї ноавмвмї пзпрдкз. «… Поа-
взйм взжлалля іплує рійькз як пкйаг-
ла, айд жвзфлм нмгмгедла гіяйьліпрь 
пугів, мсіуіилзт і нозварлзт мпіб ж 
ігдлрзсікауії жакмлу фдодж жвдолдлля 
гм ндвлзт козрдоіїв. Ймгм іплувалля - 
уд нзралля сакру» [3, п. 114]. 

На уіи нігправі кмела првдогеу-
варз, як мплмвла лмока Кдйьждла, рак і 
мплмвла лмока Хаора - лмокз нмжзрз-
віпрпькмгм рзну. Оглак, у пвмєку 
вфдллі, Хаор козрзкує рдмоію нмжзрз-
віжку, а, віграк, имгм мплмвла лмока лд 
є пурм дкніозфлмю. 

У нмжзрзвіжкі пноавдгйзвіпрь 
мрмрмелююрь ж уноавйілпькмю вмйдю 
гдоеавз. Єгзлзк  козрдоієк пноавдг-
йзвмпрі є пак жакмл; рд, цм нознзпує 
жакмл, рд і пноавдгйзвд. Оглак, Хаор 
вваеає, цм "мрмрмелюварз пноавдг-
йзвіпрь іж нмкмомю жакмлу є явла нм-
кзйка" [3, п. 160]. Міе ноавмк і дрз-
кмю іплує "лдмбтіглзи" жв'яжмк, і пакд 
віл жапйугмвує вваеарзпя гмймвлзк у 
бугь якіи пномбі алайіжу абм взпвір-
йдлля нмлярря ноава [3, п. 154]. 

Щм ракд дрзка? За Хаормк, лаиж-
омжукійіхд рйукафдлля дрзкз гає ... 
роагзуія нозомглмгм ноава, а, віграк, і 
Аоіпрмрдйь [3, п. 155]. Хаор, як і Аоіп-
рмрдйь, взжлає омжнмгійьлу і жоівлю-
вайьлу пноавдгйзвіпрь. Сноавдгйз-
віпрь є мглією жі пкйаглзків дрзкз. 
Вмла є лаибійьх гомкагпькмю и лаи-
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бійьх ноавмвмю ж упіт фдплмр [3, 
п. 166-178]. 

Взжлавхз жв'яжмк кіе ноавмк і 
пноавдгйзвіпрю,  Хаор впрунзв у пу-
ндодфку ж нозбіфлзкакз нмжзрзвіжку. 
Згіглм ж гмймвлзк нмпруйармк юоз-
гзфлмгм нмжзрзвіжку, кмела псдоа 
гіяйьлмпрі - як ноавм, рак і дрзка, є 
взкйюфлм аврмлмклзкз; емгла ж лзт 
лд кає ноімозрдру лаг ілхмю, і кмела 
кає пноаву ж взоіхдлляк пвмїт вйап-
лзт номбйдк. 

Хаор ед алайіжує пніввіглмхдлля 
юозгзфлмї фзллмпрі і дрзфлмї уіллмп-
рі, і , ла уіи нігправі, имгм мплмвла 
лмока лд є пурм нмжзрзвіпрпькмю. 

Вігмкзк нозтзйьлзкмк дкніозф-
лмї рдмоії мплмвлмї лмокз є Нікйап 
Лукал. Свмю мплмвлу лмоку віл рйу-
кафзрь як "йдгірзкауія фдодж номуд-
гуоз". 

Які аогукдлрз Лукала? Щмлаи-
ндохд , віл мноауьмвує вфдлля ном 
пакмодсдодлрлі фз пакмвігрвмоююфі 
пзпрдкз і у кмлрдкпрі уьмгм вфдлля 
алайіжує мплмвлу лмоку ноава. Сакм-
одсдодлрліпрь нозвмгзрь гм аврмлмк-
лмпрі лаукз віг пвіру, і, рзк бійьхд, 
віг пупнійьпрва. Вмла пака првмоює 
пмбі жакмлз. Тдмоію пакмодсдодлрлзт 
пзпрдк Лукал мноауьмвує у кмлрдкпрі 
- нмвдолдлля гм ларуоайіпрзфлмї дні-
прдкмймгії, рмбрм рдмоії ніжлалля ода-
йьлм пуцмгм. Цд, пвмєю фдогмю, взка-
гає вігкмвз віг бугь-якмї млрмймгіфлмї 
кдрасіжзкз і аноімозпрзкз, віг бугь-
якзт гоалзфлзт дйдкдлрів і іпрмозфлм 
ілваоіалрлзт жакмлмкіолмпрди. Сзпрд-
кз, як могаліфлм одсйдкрзвлі, купярь 
вігкмвзрзпя віг абпмйюрів [4, п. 618-
630]. Упд уд жапаглзфд пундодфзрь 
Калру. Офдвзглм, цм Лукал лд взоі-
хує номбйдку пуцмгм и лайделмгм, а 
вмла, ваорм лагагарз, є лаиваейзві-
хмю номбйдкмю бугь-якмї мплмвлмї 
лмокз. 

Лукал мноауьмвує нмйіудлрозфлу 
абм нмйікмлрдкпруайьлу рдмоію в укм-
ват "аудлрозфлм вйахрмвалмгм пвіру і 
пупнійьпрва" (4, п. 21). Віл мбпрмює 
"лмву наоагзгку в  рдмоії пзпрдк" і 
вбафає її у вігкіллмпрі кіе "ігдлрзфлі-
прю" і "оіжлзк" фз "ілхзк". Опь имгм 
кіокувалля: "... Сакмодсдодлуія в 

жкмжі одайіжуварзпя  в акруайьлзт 
мндоауіят пзпрдкз йзхд в рмку взна-
гку, якцм пакіпрь (бугь вмла дйдкдл-
рмк, номудпмк фз пзпрдкмю) в жкмжі 
бурз ігдлрзсікмвала фз омжніжлала віг 
ілхмгм жавгякз пмбі пакіи... Вігкіл-
ліпрь ігдлрзфлмпрі і оіжлмгм фз ілхмгм 
є кдоівлзк нозлузнмк, наоагзгкмю 
гйя мноауювалля рдмоіи"  [4, п. 34]. 

Вігкмву віг "млрмймгіфлмї кдрасі-
жзкз", "аноімозпрзкз", "абпмйюрів", 
"гоалзфлзт дйдкдлрів" Лукал алайі-
жує ла нозкйагі пакмодсдодлрлмпрі 
ноавмвмї пзпрдкз. 

Свмю рдмоію ноава Лукал нмгає 
як нмжзрзвлд ноавм пуфаплмпрі. Кйю-
фдк гм омжукілля уьмгм ноава є "йдгі-
рзкауія фдодж номудгуоз" [4, п. 18-58]. 
Лукал, гмвмояфз ном йдгірзкауіилу 
пзйу пугмвзт, жакмлмгавфзт і агкіліп-
роарзвлзт номудгуо, емглмгм оажу лд 
нмправзв нзралля ном рд, фз пноавгі 
номудгуоз пакі нм пмбі жгарлі жабдж-
ндфзрз йдгірзкауію. Ігдю йдгірзкауії 
хйятмк номудгуоз Лукал вваеає 
сулгакдлрайьлзк нмймедлляк йібд-
оайьлмгм кзпйдлля як ракмгм. Айд гйя 
нмйірзфлмгм йібдоайіжку номудгуоз є 
йзхд лдмбтіглзк, мглак лдгмпрарлік 
кмкдлрмк. Їт йдгірзкауія лд жгіиплю-
єрьпя бдж лмокарзвлзт нмндодгліт 
укмв, які нмпраюрь ілваоіалрлзкз, лд 
нігнагаюфзкз ніг ндодгйяг,  вдйзфз-
лакз. Ці нмндодглі укмвз нмфзлаюрь-
пя ж нозлузнів, як, ланозкйаг, нозл-
узн гдкмкоарії, нозлузн бійьхмпрі фз 
як нозлузн омжнмгійу вйагз і фдплмгм 
пугмфзлпрва, які "лмокуюрь" номудгу-
оз і вігкдемвуюрь пноавдгйзві ном-
удгуоз віг лдпноавдгйзвзт. Айд ндо-
хмфдогмвд жлафдлля, жгіглм ж кодгм 
нмйірзфлмгм йібдоайіжку, каюрь ноа-
вмві номудгуоз, які кмлкодрзжуюрь 
вігмкі пубпралуіилі нозлузнз, ракі, 
як, ланозкйаг, ігдя йюгпькмї гіглмпрі і 
лдвігфуеувалзт ноав йюгзлз (пвмбм-
га мпмбзпрмпрі, ноавм ла уфапрь у ноз-
иляррі оіхдль, пмуіайьлі жмбмв'яжалля 
гдоеавз), кмроі жарвдогеуюрьпя в 
жлафдллі лмокарзвлзт жапаг, цм лд 
нмродбуюрь ндодгйягу. Нд взжлаюфз 
узт номудгуолзт і номудпуайьлзт 
нознзпів в жлафдллі укмв жапрмпувал-
ля і кде йдгірзклмпрі номудгуо, Лу-
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кал жалагрм жвуедлм рйукафзрь йібд-
оайіжк. 

Віл правзрь нзралля: жа якзт укмв 
ноавм є лд йзхд нмжзрзв-
лзк("йдгайьлзк"), айд і взноавгалзк, 
пноавдгйзвзк ("йдгірзклзк"). Оглак, 
гмпйігеуюфз гоугмояглу фз гмнмкіе-
лу йдгірзкауію (йдгірзкауія фдодж 
номудгуоз), Лукал взявйяєрьпя лд 
жгарлзк рдмодрзфлм мноауюварз мкод-
пйдлзи нодгкдр "йдгірзкауія ноава". 
Віл розкаєрьпя кйюфмвмї рджз нмжз-
рзвіжку ном  жаивіпрь пноавдгйзвмпрі 
гйя псдоз ноава і у уьмку вбафає омж-
ніжлавайьлу озпу  пуфаплмгм ноава. 
Помрд, ніг курмк жмоу пубпралуіилзт 
нозлузнів ноава, нмжзрзвіпрпька кмл-
уднуія Лукала лд взрозкує козрзкз. 

Тдндо ваейзвм ж'япуварз, якмю є 
мплмвла лмока пуфаплмгм укоаїлпькмгм 
ноава? На лаху гукку, лаибійьх вз-
ваедлмю рдмоією мплмвлмї лмокз є 
лмокарзвла рдмоія. Згіглм ж уією рдм-
оією, мплмвлмю лмока укоаїлпькмгм 
ноава є лмокмю нозомглмгм ноава. 
Такд првдогедлля вмфдвзгь взнйзває 
жі пр. пр. 3,8,21 і ілхзт лмок фзллмї 

Кмлпрзрууії Укоаїлі. Взжлалля е 
нозомглмгм ноава мплмвлмю лмокмю 
укоаїлпькмгм ноава мбукмвйює ілхзи 
нодгкдр лауімлайьлмї рдмоії ноава і 
ілхі її уійі. 

Пігіб’єкм нігпуккз.  
Оплмвла лмока  є лмокмю нозом-

глмгм ноава. Пмжзрзвлмку ноаву кає 
ндодгуварз нозомглзи жакмл, якзи бз 
мбґоулрмвував аврмозрдр жакмлмгавпр-
ва. Свмбмга є рд єгзлд ндовіплд ноавм, 
вйапрзвд кмеліи йюгзлі ла нігправі 
лайделмпрі гм йюгпькмгм омгу. Свм-
бмгу кзпйярь як нмпруйар, як "уом-
гедлд ноавм" йюгзлз, жатзпр якмгм є 
мбмв'яжкмк гдоеавз. 

Взжлалля нозомглмгм ноава мплм-
влмю лмокмю укоаїлпькмгм ноава 
мбукмвйює ілхзи нодгкдр лауімлайь-
лмї рдмоії  ноава і гдоеавз  і ілхі її 
уійі. 

Пдопндкрзву нмгайьхмгм мноаую-
валля мбоалмї номбйдкз урвмоююрь 
лмвірлі сулгакдлрайьлі нозлузнз і 
кдрмгмймгіфлі апндкрз пуфаплмгм укоа-
їлпькмгм ноава. 
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Дудчемкн В. В. Кнмцеосуакьмі заради нрмнвмнї мнпли в укпаїмрькнлу опаві 
Дала прарря нозпвяфдла гмпйігедллю рдмоіи мплмвлмї лмокз, які каюрь кіпуд в 

євомндипькіи юозпноугдлуії. Помалайіжмвалм взрмкз, пурліпрь, мпмбйзвмпрі, ндопндкрз-
вз алайірзфлмї, лмокарзвлмї і дкніозфлмї рдмоіи мплмвлмї лмокз. Взпвірйдлм 
омжв’яжалля кмелмю ж рдмоіи номбйдкз пуцмгм и лайделмгм. Рмжкозрм жв'яжмк мплмвлмї 
лмокз ж пупнійьлзкз гутмвлзкз уіллмпрякз в лмокарзвліи рдмоії, і ,лавнакз, жандод-
фдлля уілліплмї номбйдкарзкз алайірзфлмю рдмоією.  

Обґоулрмвалм дрзфлд нмлярря ноава. Дмвдгдлм пзлмлікіфліпрь мплмвлмї лмокз і 
лмокз-нозлузну. Рмжкозрм «йдгірзкауію фдодж номудгуоз». 

Ккючнві ркнва: алайірзфла, лмокарзвла і дкніозфла рдмоії мплмвлмї лмокз, пуцд и 
лайделд, гутмвлі уіллмпрі, дрзфлд нмлярря ноава, лмока-нозлузн, йдгірзкауія фдодж 
номудгуоз.  
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Дудчемкн В. В. Кнмцеосуакьмые опимциоы нрмнвмнй мнплы в укпаимркнл    
опаве 

Даллая прарья нмпвяцдла зппйдгмвалзю рдмози мплмвлми лмокы, кмрмоыд зкдюр 
кдпрм в євомндипкми юозпноугдлузз. Помалайзжзомвалы зпрмкз, пуцлмпрь, мпмбдллм-
прз, ндопндкрзвы алайзрзфдпкми, лмокарзвлми з экнзозфдпкми рдмози мплмвлми лмо-
кы. Ороаедлм одхдлзд каегми зж рдмози номбйдкы пуцдгм з лагйдеацдгм. Рапкоыра 
пвяжь мплмвлми лмокы п мбцдпрвдллыкз гутмвлыкз удллмпрякз в лмокарзвлми рдм-
озз, з, ламбмомр, мрозуалзд удллмпрлми номбйдкарзкз алайзрзфдпкми рдмозди.  

Обмплмвалм эрзфлмд нмлярзд ноава. Дмкажала пзлмлзкзфлмпрь мплмвлми лмокы з 
лмокы-нозлузна. Рапкоыра "йдгзрзкаузя фдодж номудгуоы". 

Ккючевые ркнва: алайзрзфдпкая, лмокарзвлая з экнзозфдпкая рдмозз мплмвлми 
лмокы, пуцдд з лагйдеацдд, гутмвлыд удллмпрз, эрзфлмд нмлярзд ноава, лмока-
нозлузн, йдгзрзкаузя фдодж номудгуоы. 

 
 
Dudchenko V. Conceptual principles of basic norm in Ukrainian law 
This article is dedicated to the research of the theories of the basic norm, which exist 

in European jurisprudence. 
The sources, essence, peculiarities and prospects of analytical, normative and empirical 

theories of the basic norm have been analysed. The solution of the issues of the things 
existent and proper by each of the theories has been highlighted. The interrelation of the 
basic norm with the social spiritual values in the normative theory and, visa versa, the 
denial of values issues by the analytical theory has been revealed. 

The ethical conception of law has been grounded. The synonymousness of the basic 
norm and norm-principle has been proved. "Legitimation via procedures" has been revealed. 

Key words: analytical, normative and empirical theories of the basic norm, things 
existent and proper, spiritual values, ethical conception of law, norm-principle, legitimation 
via procedures. 


